

# 创意设计行业人才困境：薪酬不如意 缺口难填补

## 编前

目前我国创意人才匮乏，导致创意产业总是在引进、模仿和低水平中运行。创意设计人才缺口加大的同时，创意设计人才在就业上更在遭遇薪酬尴尬，学历薪资倒挂的现象层出不穷。企业想要百里挑一精选“千里马”，让他跑得快，可又不够“粮草”，创意设计行业人才的处境窘迫可见一斑。

稿件撰写 许蕾

据南方日报报道，在4月15日广州举办的一次招聘会上，百余家企业现场提供4000多个岗位，吸引了大批人才前来咨询。记者注意到，创意设计人才在此次招聘会上颇为走俏，得到了众多企业的争抢，但这些企业提供的薪酬却不尽如人意，让求职者尴尬。

近年来，国家提出要推动文化产业成为国民经济支柱性产业，这为文化创意产业的发展带来了前所未有的机遇。但往往理想和现实还是有一定的距离，又想马儿跑，又想马儿少吃草，总不太现实。

## 创意设计人才成招聘会上“抢手货”

广州美院的艺术类专场招聘会上，创意设计人才成为全场追捧的热点。“尤其是工业设计，珠三角是制造业热土，工业设计人才极为抢手”，据招聘会主办方透露，当天，珠三角就有50多家企业专为招聘工业设计人才进场。

在创意产业迎来发展黄金时代之时，作为创意产业群的核心——设计产业，当仁不让地将成为今后经济发展的中流砥柱，而对设计人才的需要也将随产业发展水涨船高。设计产业涉及的领域相当广泛，平面设计、产品设计、室内设计、时装设计等都被囊括其中。中国市场对设计人才也是求贤若渴，据有关方面预测，中国的文化产业市场每年产值达4800亿元，目前仅有1800亿元，尚有3000亿元的空间。

创意产业的高速发展是依靠文化创意人力资本的投入产出和文化创意阶层的崛起。创意产业越来越多地被用来表述国民经济中从事于利用人们的“智力资本”进行的文化服务和文化产品的生产与流通的新兴产业。然而，创意设计人才稀缺已成产业发展瓶颈几乎是业内的共识。

“动漫游戏美工月薪3000元起，动漫手机游戏工程师月薪4000元起，能力强者月薪可达万元……”在招聘会现场，这样的揽才广告随处可见。虽然应聘者很多，但真正符合要求的人却少之又少。

## 福建举行首届人才项目与资本对接会

日前，由福建省委组织部、省公务员局、省发改委、省经信委、省国资委、省科技厅、省工商联、中国海峡人才市场联合主办的福建省第一届人才项目与资本对接会在福州举行，来自福建省100名创业人才和两岸200多家风投、金融机构及企业家等500多人参加。

会议由福建省副省长徐钢主持，福建省委常委、组织部部长姜信治出席并致辞。他表示，第一届人才项目与资本对接会是积极探索高层次人才和金融资本对接的有效方式，希望更多海内外优秀人才来闽创新创业。福建将进一步营造良好的政策环境、法制环境和社会环境，遵循市场经济规律，建立常态化的对接机制，推动人才和资本的有效对接；探索设立人才投资基金，吸引更多社会资本和民间资本，共同参与优秀人才项目投资，建立在政府引导下的社会化、市场化、规范化的投资模式，形成人才与资本互利共赢的格局。香港资深大律师、中国证监会国际顾问委员会委员、香港证监会前主席梁定邦作了“人才、金融、资本”主题演讲。

此次对接会以项目路演、专家点评、自由交流等形式，为10个融资项目做重点推介。会议还向参会投资、金融机构推介了150多个高层次人才优秀项目，项目涵盖了电子信息、生物医药、先进制造业、节能环保、文化创意、现代农业等高新技术和新兴产业领域，分属不同发展阶段，以满足参会投资、金融机构不同的投资方向和投资偏好。（商时）



“企业渴望人才，但原创能力与动手能力很强的专业人员实在难觅。”招聘会上，众多动漫企业发出了如此感慨。一方面是动漫专业大中专学生数量快速增长；另一方面是动漫企业专业人才匮乏。

“由于缺少技术、创意兼备的创新型人才，很多动漫作品无法制作”，广州某知名动漫网游企业人力资源负责人表示。

### 动漫高端创意设计人才难觅

既要有创意，还要有技术，复合型高端人才难觅是企业头疼的主要问题。以动漫行业为例，动漫行业人员流动性强，公司必须储备足够的人员才能满足业务需求。同时，动漫领域技术含量、创新要求高，很多企业想出高薪招动画师、模型师、原画师、分镜头等动漫行业的创意型拔尖人才，但这类人才在应聘者中寥寥可数。

尽管人们将国产原创动画片《喜羊羊与灰太狼》的成功，看作我国动漫产业高速发展的标志，但有关专家表示，人才的极度匮乏将严重制约我国动漫产业发展。据统计，中国目前至少有5亿动漫消费者，每年有1000亿元的巨大市场空间，而国内动漫人才的缺口多达百万人。

截至目前，我国有400多所高校设立了动画专业，1000多所大学开办了涉及动漫专业的院系，有1800所高校设有艺术教育专业。在国家大力扶持与发展动漫游戏产业的政策背景下，动漫成为各高校与职业学校学生的热门之选。

“动漫制作人才相对过剩，高端创意人才严重缺失，归根结底是兼通艺术和技术的复合型动漫人才稀缺。”业内专家表示，高校培养出来的动漫人才不能与动漫企业

有效对接，是导致“企业招不到人才，动漫毕业生找不到工作”的根本原因。

动漫企业不仅需要动画制作人才，还需要动漫美术创作人才、动漫影视人才、会讲动画故事的人才等，而在我国目前的动漫人才培养中，各大院校开设的专业课程雷同，其结果势必造成同类人才的过剩与急需人才的紧缺。目前，一些动漫企业通过校企合作形式定向培养自己所需的动漫人才，通过分阶段实习和整体实习等形式，对动漫专业学生进行不定期的实践培训。

### “创意设计能力与学历并无直接关系”

根据统计，广州创新工场创意设计人才平均月薪为4097元。“基层岗位收入很低，工作强度太大”，“90后”的小黄在一家小动漫公司做画图工作，月薪起步为2800元。他说，刚开始当新人的时候，并不太看重待遇，只是希望能够学到更多的东西，但是，“每天都熬夜赶工拼命画，工资低且很少加薪，从学习的角度来说，成长的空间也不大，底层员工真的很惨”。

业内人士透露，目前在动漫行业，刚毕业的新人工资水平一般都在2500—3000元。那些有工作经验的求职者，工资能达到7000元左右，也有月薪过万的，但那是凤毛麟角，整体算下来，平均工资在4500—5000元。

记者今年走访多场招聘会发现，不少中专、职校和高校的设计专业人员开始大量毕业，中专生与研究生“争饭碗”的情况突出。在不久前举办的一场大型研究生招聘会上，有几家企业招聘有工作经验的工业设计师，薪水在5000元左右，不少刚毕

业的研究生递来简历，也被用人单位婉拒。一家企业的招聘主管直言不讳地说，“在工业设计这个领域，有经验的中专生比研究生更有用。”

### 相关链接

## 创意设计热门职业一瞥

### 平面设计

平面设计也许是身边最为常见的了，各式各样的宣传手册、海报、杂志封面和T恤衫等都有着平面设计的烙印。和平面设计相关的工作职位有很多，平面设计师、网站设计师、美编、艺术总监等工作职位都人手紧缺。

### 时装设计

可以说这是目前在全球最为炙手可热、点石成金的行业之一。时装设计师、制版师都是热门职业。

### 产品设计

产品设计就是在设计产品的时候，一定要让产品独树一帜，受到消费者的青睐。产品设计的相关工作有很多，比如消费者调查、草图绘制、竞争产品调研、模型制作、进行测试等。如果想从事产品设计有关的工作，产品设计师、用户调研人员、研发工程师等工作都在考虑范畴。

### 室内设计

无论是商店、厂房、展会的展位，还是住宅，都需要室内设计人员出谋划策，空间的合理划分、装饰风格的确认、灯光氛围的营造都是至关重要的。不过这个行业对能力可有着不小的挑战：需要非凡的空间创意；要考虑客户需求，也要考虑美观大方，更要考虑空间的实用性和适用性。

## 才市热评

# 人才价值评价标准应更多元

■ 黄子健

“我给母校丢了脸、抹了黑，我是反面教材”——因卖猪肉而出名的北大毕业生陆步轩，最近在北大讲台上哽咽着说出这句话。这位当年的“北大才子”，因为卖猪肉而一鸣惊人，当过公务员也出过书，却依然觉得自己实在是“混得不好”。而武汉的大学生呼维彬自大二起，每天给学生寝室送桶装水，公司净赚逾百万，他也从受人白眼到受人青眼。尽管学业亮“红灯”，无法按时毕业，呼维彬说他觉得值。

对比两人的反应，实在让人不胜感慨。陆步轩所说的这句话，可能代表了社会上很多人的看法：无论是哪所大学毕业，大学生去卖猪肉总让人觉得不光彩，不符合世俗定义的“成功”。试想一下，若呼维彬的公司没有盈利，其他人很可能把他当作一个“不务正业”的另类，他自己未必有现在这份自信。

诸如此类，反映出的是社会价值评价体系的单一和僵化。说到底，“不以世俗成败论英雄”对目前中国社会的多数人而言，依然是句标榜胸怀的空话，一旦涉及实际问题，评判成功与否的标准，依然是钱、权和地位。而社会评价是个人自我评价的重要指标，单一的社会评价标准，无疑会影响到个人的行为选择，这就使得我们每个人都或多或少成为“成功”论的逼迫对象。陆步轩或许正是因为这种压力，才会说出那样的话。实际上，他凭借自己的双手、靠劳动养活自己，又何愧之有呢？

这种单一和僵化的评价方式，不仅造成了社会上的金钱崇拜和权力追逐，也渗透到教育体系之中，消耗了年轻人的创造力和探索精神，使他们不由自主地选择了更加稳妥、更容易“成功”的方式，不敢去尝试“其他的路”。“成功”了则是“不走寻常路”的第一人，被人追捧；“失败”了，则无人关注，自认倒霉。

一个成熟的社会，应该鼓励自由的选择、鼓励多元的价值和成功标准，鼓励创造和尝试精神，因为这些，才是社会发展、进步源源不绝的原动力。对于年轻人而言，尤其应该如此，他们该有属于自己的人生，而不被稳定的工作、高薪、房子等世俗的标准压垮。事实上，年轻人不应被逼迫着按世俗的标准去追逐“成功”，而社会应更宽容，允许探索尝试，因为成功的路或许不止一条，评价自在人心！

3人1团队  
入选国家创新人才推进计划

## 贵州创新创业人才培养再添主力军

近日，国家创新人才推进计划评选结果揭晓，贵州省3人、1个团队入选。他们分别是：中科院地化所冯新斌入选中青年科技创新领军人才计划；贵州禾福种子有限公司创办人杜才富、贵州航宇科技发展股份有限公司创办人卢漫宇入选科技创新创业人才计划；贵州大学宋宝安领衔的绿色农药与有害生物控制创新团队入选重点领域创新团队计划。

国家创新人才推进计划是国家“万人计划”的基础性计划，以培养和造就高层次创新创业人才为核心任务。其主要任务是，到2020年设立100个科学家工作室、造就3000名中青年科技创新领军人才、扶持1000名科技创新创业人才、建设500个重点领域创新团队、建设300个创新人才培养示范基地。国家创新人才推进计划入选者将成为国家“万人计划”的备选者，由科技部重点择优推荐。

贵州省入选的3人和1个团队均为在科技创新创业中取得显著成绩，做出突出贡献的科技人才及团队。冯新斌研究员主持承担多项国家和地方重点科技项目，在环境科技前沿和战略性可持续发展研究基础研究领域取得高水平创新成果。杜才富研究员创办的贵州禾福种子有限公司拥有多个完全自主知识产权产品。卢漫宇高级工程师创办的贵州航宇科技发展股份有限公司为省市重点支持的高新技术企业，其研制成功的环形锻件精密碾压技术、环形锻件超临界轧制术、近净成形应用技术、低应力制造技术在国内处于领先地位。宋宝安教授领衔的团队汇聚了包括院士、长江学者、国家杰出青年基金获得者、百千万人才在内的代表国内农药科研最高水平的优秀人才，团队科研能力强，科研成果丰富，为我国农业科技进步和有害生物防控做出了突出贡献。（肖慧）

## 甘肃启动领军人才任期考核

日前，甘肃省人社厅传出消息，甘肃省对2010年批准的943名领军人才开始任期考核工作。经过考核，第一层次领军人才3年聘期期满考核为优秀的，给予10万元奖励；对3年聘期期满考核不称职的领军人才予以解聘。

此次考核，包括德能表现和成果实绩两部分，重点考核成果实绩。德能表现指考核对象在聘期内的政治表现、职业道德、廉洁自律和完成任务情况。成果实绩指考核对象在聘期内在承担项目、科研成果、获奖荣誉、学术影响、团队建设和成果转化、产业贡献等方面取得的成绩和效益。

针对考核对象的复杂性，考核采取了差异化的方式进行。按照领军人才所属的专业和行业，分设了工业、农业、医药卫生、教育、自然科学、社会科学、文学艺术等七个行业领域，每个领域均按照专业和行业不同特点和要求，按照“定量与定性相结合、当前成就与发展潜质并重、科学性与民主性统一”的原则，分别制定了详细的绩效量化评分标准。

7个行业领域的绩效量化评分标准既有共性，也各有侧重。其中，工业领域领军人才考核指标中特别增加了“任期效益”指标；农业领域考核的指标则多了“成果转化”一项，强调了领军人才对经济发



●甘肃省近年来十分重视人才培训和考核工作。

展的直接贡献。与此相对应，在医药卫生领域的考核指标中增加了“临床实践”一项；教育领域的考核除了论文、专利、著作等指标外，还增加了“教学成果”指标，强调了社会效益，引导领军人才爱岗敬业，在本职工作上奉献才智。

考核由甘肃省领军人才考核领导小组、专家委员会、专业考核委员会和领军人才所在单位共同参与。考核结果分为优秀、称职、不称职3个等次。其中，优秀等次控制在领军人才总数的3%以内。领军人才分为第一、第二两个层次。第一层次领军人才3年聘期期满考核为优秀的，给予10万元奖励；第二层次领军人才3年聘期期满考核为优秀的，给予10万元奖励并晋升到第一层次。对3年聘期期满考核不称职的领军人才予以解聘。聘期内由专业技术岗位转为公务员岗位的领军人才，或2013年3月前退休人员不再进行考核。

领军人才工程实施以来，甘肃高层次人才队伍建设稳定。943名领军人才中流向省外的有9人，是甘肃改革开放以来人才流失最少的几年。据不完全统计，近千名领军人才及其团队近年来主持完成各项目2100多项，创直接经济效益1300多万元。（张效林）

## 青岛举办职业院校技能大赛 知名企业赛场抢人才

历时10天的2013年青岛市职业院校职业技能大赛项目中展开角逐。

记者从青岛市教育局获悉，为促进职业

学校的教学质量稳步提升，青岛市近年来

断加大对职业技能大赛的支持力度。2012年，该市财政列支500万元用于对国家、省、市三级大赛的获奖单位和获奖选手进行奖励，今年财政奖励总额度将远超去年。

为推进青岛市中高职衔接，今年的大赛首次引入7所高职院校参赛。同时，大赛首次开放了供师生观摩的赛场。记者在比赛现场看到，各个比赛项目不仅需要选手动脑设计，

还需要动手操作。“我们的比赛试题全部来自企业实际项目，实现比赛与企业生产‘零对接’。”青岛市教育局职教研究室主任刘振海告诉记者，比赛现场其实就相当于企业生产线，考察的是学生的真本事。现在许多知名企

业都来现场抢人才，获奖选手都被企业直接选定了。（孙军）